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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην  Ερώτηση    με  Α.Π.  5505/6-4-2020

Σχετικά με την ανωτέρω Ερώτηση, που κατέθεσαν στην Βουλή των Ελλήνων οι Βουλευτές 
που αναγράφονται στον Πίνακα Αποδεκτών, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Αναφορικά με το πρώτο ερώτημα:
Η Πολιτεία στο πλαίσιο της προστασίας της επιχειρηματικότητας και της ισότιμης 
αντιμετώπισης των πληττόμενων από την πανδημία του κορωνοϊού επιχειρήσεων, επέδειξε 
γρήγορα ανακλαστικά νομοθετώντας ένα πλέγμα δράσεων για την προστασία τους. 
Ειδικότερα, κατά τους μήνες Μάρτιο, Απρίλιο και Μάιο τ.ε. θεσμοθετήθηκε μια σειρά μέτρων 
για τις πληττόμενες από την κρίση του κορωνοϊού επιχειρήσεις.  Οι Κωδικοί Αριθμοί 
Δραστηριότητας (ΚΑΔ) για τις ωφελούμενες επιχειρήσεις είναι ιδιαίτερα διευρυμένοι και 
καλύπτουν τις περισσότερες -αν όχι όλες- τις startups. Τα μέτρα αυτά συμβάλλουν στην 
ενίσχυση της ρευστότητας, άμεσα και έμμεσα, καθώς και της διατήρησης θέσεων εργασίας 
περιλαμβάνοντας πρόνοιες για καταβολές ΦΠΑ, ΕΦΚΑ, ενοίκια, μεταχρονολογημένες 
επιταγές κ.ά. Όσες επιχειρήσεις εντάσσονται στο πλαίσιο προστασίας ως πληττόμενες 
λαμβάνουν αυτές, οι εργαζόμενοι και οι ιδιοκτήτες τους τα προβλεπόμενα οφέλη. Απαραίτητη 
προϋπόθεση η διατήρηση όλων των θέσεων εργασίας όλων των εργαζομένων τους. 
Σύμφωνα με τα εν λόγω μέτρα αλλά και πρόσφατες εξελίξεις ισχύουν οι εξής πρόνοιες της 
Πολιτείας:
1. Δυνατότητα να τεθούν εργαζόμενοι των εν λόγω εταιριών σε προσωρινή αργία ή 
μερική απασχόληση με ανάληψη από την Πολιτεία τουλάχιστον μέρους του κόστους για ένα 
περιορισμένο χρονικό διάστημα (λ.χ. έως 6 μήνες), 
• Αποζημίωση ειδικού σκοπού ύψους 800 ευρώ για 45 ημέρες και πλήρης κάλυψη των 
ασφαλιστικών εισφορών, επί του ονομαστικού μισθού, για τους εργαζομένους-μισθωτούς των 
οποίων η σύμβαση εργασίας τίθεται σε προσωρινή αναστολή.



2. Μηδενισμός του συνόλου των ασφαλιστικών εισφορών για όσο διάστημα διαρκέσει η 
κρίση.
1. Δυνατότητα αναστολής καταβολής ασφαλιστικών εισφορών (εργαζομένου και 
εργοδότη), πληρωτέων τον μήνα Απρίλιο, έως 31/10/2020 και δόσεων βεβαιωμένων οφειλών 
προς ΕΦΚΑ έως 31/07/2020. Η αναστολή αφορά το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών  
των εργαζομένων της επιχείρησης.
2. Δυνατότητα αναστολής καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών για τους ελεύθερους 
επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους και επιστήμονες-ελεύθερους επαγγελματίες, 
πληρωτέων το μήνα Απρίλιο, σε τέσσερις μηνιαίες δόσεις αρχής γενομένης από 30/09/2020. 
Για τις ανωτέρω ασφαλιστικές εισφορές, παρέχεται δυνατότητα μείωσης 25%, εάν 
καταβληθούν εμπρόθεσμα. Επίσης, αναστολή των δόσεων βεβαιωμένων οφειλών προς τον 
ΕΦΚΑ πληρωτέες τον μήνα Απρίλιο έως 31/07/2020.
Η Κυβέρνηση παράτεινε την εφαρμογή μέτρων που ίσχυαν για τον Απρίλιο και για τον μήνα 
Μάιο. Συγκεκριμένα:
3. συνεχίζεται η αποζημίωση ειδικού σκοπού για όσους εργαζόμενους παραμείνουν σε 
καθεστώς προσωρινής αναστολής της σύμβασής τους, σε συνάρτηση με το χρονικό διάστημα 
που θα διαρκέσει η αναστολή. Οι επιχειρήσεις που κάνουν χρήση του μέτρου αυτού 
υποχρεούνται να μην προβούν σε μειώσεις του προσωπικού τους, ώστε να διασφαλίζεται η 
διατήρηση των θέσεων εργασίας και του είδους της σύμβασης εργασίας.
4. παρατείνονται οι αναστολές βεβαιωμένων οφειλών προς την  εφορία και τα 
ασφαλιστικά ταμεία, για το σύνολο των μέχρι σήμερα πληττόμενων επιχειρήσεων.
5. παρατείνεται η έκπτωση 40% στα ενοίκια επαγγελματικής στέγης για τις 
επιχειρήσεις, πρώτης κατοικίας για τα νοικοκυριά και φοιτητικής για τα παιδιά εργαζομένων 
που πλήττονται από την κρίση.
Για τη διατήρηση και ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας:
6. Χαμηλότοκο δάνειο με επιτόκιο < 1% με κρατική εγγύηση ως άμεσο μέτρο για την 
ενίσχυση της ρευστότητάς τους, με ικανοποίηση συγκεκριμένων κριτηρίων.
• Συγκεκριμένα, τέθηκε σε λειτουργία η ειδική πλατφόρμα της ΑΑΔΕ (myBusinessSupport) 
ώστε οι  ωφελούμενες επιχειρήσεις να αξιοποιήσουν και να αντλήσουν χρηματοδότηση μέσω 
της «επιστρεπτέας προκαταβολής», συνολικού ύψους 1 δισ. ευρώ εκ των οποίων 900 εκατ. € 
θα καλυφθούν από πόρους ΕΣΠΑ.  
Η προκαταβολή χορηγείται εφάπαξ ή τμηματικά και επιστρέφεται, εν όλω ή εν μέρει και με 
περίοδο χάριτος μέχρι 31/12/2021, σε σαράντα (40) ισόποσες τοκοχρεωλυτικές μηνιαίες 
δόσεις. Η υποβολή αιτήσεων λήγει στις 15/5/2020. 
• Βασικά χαρακτηριστικά της συγκεκριμένης πρωτοβουλίας:
αφορά επιχειρήσεις οι οποίες απασχολούν από 1 έως 500 εργαζόμενους
η επιχείρηση θα πρέπει να ανταποκρίνεται στα ειδικά ζητήματα προσβασιμότητας σε 
χρηματοδότηση και πιστωτικού προφίλ που έχουν πολλές μικρές και μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις
η χρηματοδότηση θα δοθεί απευθείας από το κράτος, μέσω του Taxis
χαρακτηρίζεται ως επιστρεπτέα γιατί, είτε το σύνολο είτε μέρος αυτής ανάλογα με τη 
βιωσιμότητα της επιχείρησης, θα επιστραφεί στο κράτος μέσα στα επόμενα χρόνια, με 
εξαιρετικά χαμηλό επιτόκιο
η χρηματοδότηση είναι πενταετής, με το πρώτο έτος να αποτελεί περίοδο χάριτος και δεν 
υπάρχει υποχρέωση αποπληρωμής δόσης ενίσχυσης, ενώ τα υπόλοιπα 4 έτη είναι η 
περίοδος αποπληρωμής σε ισόποσες μηνιαίες δόσεις
η επιλεξιμότητα της επιχείρησης θα ορίζεται από την πορεία του τζίρου της σε σχέση με το 
παρελθόν σε συνδυασμό με άλλα επιπλέον στοιχεία (μέσα από ένα τυποποιημένο, 
αυτοματοποιημένο μηχανισμό) όπως φορολογικά δεδομένα και άλλους οικονομικούς δείκτες. 
Το ύψος της ενίσχυσης θα είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και μη συμψηφιστέα.
Βασική προϋπόθεση είναι να διατηρηθούν οι θέσεις απασχόλησης.
7. Πρόγραμμα Επιδότησης Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Μικρών και Μεσαίων 
Επιχειρήσεων πληττόμενων από τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας του ιού COVID-19 
(ΦΕΚ Β'1291/2020), άμεσης διάθεσης για τους ενδιαφερόμενους ύψους 750 εκ. ευρώ για το 
τρίμηνο 1/4-30/6 και με δυνατότητα παράτασης για άλλους 2 μήνες. Μέσω της συγκεκριμένης 



πρόσκλησης πρόκειται να καλυφθούν τόκοι ύψους έως και 800.000 ευρώ ανά εταιρεία επί 
των υφιστάμενων δανειακών υποχρεώσεων που αφορούν δάνεια με σταθερή λήξη, ομόλογα 
ή τραπεζικές υπεραναλήψεις, για περίοδο 3 μηνών. Το καθεστώς αφορά τα εξυπηρετούμενα 
δάνεια ελληνικών ΜμΕ που δραστηριοποιούνται στους τομείς έχουν πληγεί οικονομικά από 
την έξαρση του κορονοϊού και επιχειρεί να συμβάλει στη στήριξη της απαιτούμενης 
ρευστότητας προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προσωρινές δυσχέρειες λόγω της έξαρσης 
της νόσου. Αναμένεται να ενισχυθούν πάνω από 100.000 επιχειρήσεις που πλήττονται από 
την πανδημία.
8. Πρόγραμμα παροχής κεφαλαίου κίνησης από το Ταμείο Επιχειρηματικότητας 
(ΤΕΠΙΧ ΙΙ) λόγω πανδημίας COVID-19 με διετή επιδότηση επιτοκίου. Συγκεκριμένα αφορά σε 
πρόγραμμα κεφαλαίου κίνησης, με πλήρως επιδοτούμενο επιτόκιο για δύο χρόνια, για τις 
επιχειρήσεις που έχουν υποστεί αναστολή ή περιορισμό της λειτουργίας τους λόγω  των 
μέτρων αντιμετώπισης της πανδημίας COVID-19. Στόχος του προγράμματος είναι η άμεση, 
μακρόχρονη και ουσιαστική υποστήριξη της χρηματοδοτικής ρευστότητας των επιχειρήσεων 
που έχουν πληγεί από την πανδημία. Τα δάνεια θα χορηγούνται άμεσα από συνεργαζόμενες 
τράπεζες κατόπιν αξιολόγησης. Το επιτόκιο των δανείων επιδοτείται κατά 100% για τα δύο 
πρώτα χρόνια από το Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΤΕΠΙΧ ΙΙ, με την συγχρηματοδότηση του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και του Ελληνικού Δημόσιου μέσω 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(ΕΠΑνΕΚ). Βασικό κριτήριο για την λήψη της επιδότησης επιτοκίου είναι η διατήρηση των 
θέσεων εργασίας κατά τα δύο αυτά έτη.  Το ύψος κάθε δανείου διαμορφώνεται ως εξής:
a. Έως 50% του κύκλου εργασιών της επιχείρησης  ή
b. Έως το 50% των παραγγελιών τρέχοντος έτους.
Προκειμένου για νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις χρηματοδοτείται με επιδοτούμενο επιτόκιο, έως 
το 50% των παραγγελιών του τρέχοντος έτους ή το 80% των επί πιστώσει αγορών. Σε 
περίπτωση που τα ανωτέρω μεγέθη δεν είναι διακριτά, το δάνειο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
100% των ιδίων κεφαλαίων.
Σύμφωνα με ανακοίνωση (6/5/2020) του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, λόγω 
υπερκάλυψης του αρχικού προϋπολογισμού, νέες αιτήσεις θα μπορούν να υποβληθούν από 
τις 20 Μαΐου 2020.
http://www.antagonistikotita.gr/epanek/news.asp?id=931&fbclid=IwAR0C7YpU9Tctv9EGqa9C
aVt1K1wNKE5sRYO4Froyh6OR15ZU0QheVGpx_gE
9. Συστάθηκε Ταμείο Εγγυοδοσίας επιχειρήσεων «COVID-19» (6.5.2020) προκειμένου 
να αντιμετωπιστεί η κρίση ρευστότητας με δάνεια σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις -αλλά και 
μεγάλες επιχειρήσεις- που μέχρι και τα τέλη του 2019 ήταν συνεπείς στις υποχρεώσεις τους 
προς τις τράπεζες, δηλαδή δεν είχαν εμφανίσει καθυστέρηση μεγαλύτερη των τριών μηνών. 
Θα χορηγηθούν δάνεια, ύψους άνω των 3 δισ. ευρώ (μέσω μόχλευσης), με εξασφαλισμένες 
εγγυήσεις, σε περισσότερες από 7.500 επιχειρήσεις οι οποίες πλήττονται από τον κορωνοϊό. 
Τα δάνεια θα χορηγηθούν μέσω τραπεζών ως κεφάλαια κίνησης με την εγγύηση του 
ελληνικού Δημοσίου (Αναπτυξιακή Τράπεζα) που ενεργοποιείται με κεφάλαια ύψους 1 δισ. 
ευρώ από το ΕΣΠΑ. Η διάρκειά τους θα είναι έως τα 5 έτη για δάνεια τακτής λήξης ή έως 3 για 
αποπληρωμή του κεφαλαίου στη λήξη.
Επίσης η Κυβέρνηση προετοίμασε πρόσθετα μέτρα. Συγκεκριμένα:
10. Θα προχωρήσει -ανάλογα και με τη χρονική στιγμή υλοποίησης των σχετικών 
ευρωπαϊκών αποφάσεων- στη θέσπιση μηχανισμού υποστήριξης της απασχόλησης με τη 
μορφή οικονομικής ενίσχυσης της εργασίας, αξιοποιώντας πρωτίστως, το νέο ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα SURE. 
11. θα δρομολογήσει, μέσα στους επόμενους δύο μήνες, ένα ακόμη πρόγραμμα 
επιστρεπτέας προκαταβολής, στο οποίο μπορούν να συμμετάσχουν όλες οι επιχειρήσεις.
12. θα βάλει σε εφαρμογή, εντός του Μαΐου, στοχευμένες κλαδικές πολιτικές, σε τομείς 
που υφίστανται τα μεγαλύτερα οικονομικά πλήγματα, όπως είναι, ενδεικτικά, ο τουρισμός, οι 
μεταφορές και τμήματα του πρωτογενούς τομέα.
Εν κατακλείδι, τα οριζόντια μέτρα που έχουν ληφθεί και σχεδιάζονται ικανοποιούν σε πολύ 
μεγάλο βαθμό τις πληττόμενες επιχειρήσεις, μεταξύ αυτών και τις startups. Παράλληλα η 



Πολιτεία διαρκώς επιδεικνύει την αναγκαία ευελιξία διευρύνοντας τόσο το εύρος των 
πληττόμενων επιχειρήσεων, όσο και των μέτρων αντιμετώπισης των προκλήσεων.
Αναφορικά με το δεύτερο ερώτημα:
Τα μέτρα των προηγουμένων τριών μηνών απευθύνονται και στις νεοφυείς επιχειρήσεις 
υποστηρίζοντας την ρευστότητα και την διατήρηση θέσεων εργασίας.
Παράλληλα, η συγκρότηση του Εθνικού Μητρώου Νεοφυών Επιχειρήσεων επιταχύνεται και 
εντός του Μαΐου θα ανοίξει η ηλεκτρονική πύλη (πλατφόρμα) Elevate Greece μέσω της 
οποίας θα υποβληθούν οι αιτήσεις προς αξιολόγηση. 
Έχοντας πλέον μία σαφή εικόνα του αριθμού των νεοφυών επιχειρήσεων, του σταδίου 
ανάπτυξης και ανάλογα με την εξέλιξη της κρίσης και των δυνατοτήτων της εθνικής 
οικονομίας, η Πολιτεία θα είναι σε θέση να εξετάσει την έκταση και το κόστος τυχόν επιπλέον 
απαιτούμενων ενεργειών και άλλων παρεμβάσεων ειδικά σχεδιασμένων για τις Νεοφυείς 
Επιχειρήσεις.
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ΣΠΙΡΤΖΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑ
ΤΖΑΚΡΗ ΘΕΟΔΩΡΑ
ΤΖΟΥΦΗ ΜΕΡΟΠΗ
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΤΣΙΠΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΦΙΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΜΙΛΤΟΣ
ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ ΡΑΛΛΙΑ
ΨΥΧΟΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
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